
14. marec 1939: Samostatnosť ako ultimátum? 5 faktov, 
ktoré menia pohľad na vznik prvého slovenského štátu 
 
Marec 1939. V bratislavských uliciach sa miešala jarná úzkosť s napätým očakávaním. Zatiaľ čo 
slovenskí politici roky snívali o autonómii či svojbytnosti, v Prahe doznievali posledné kŕče druhej 
republiky a na hraniciach sa ozýval dunivý zvuk nemeckých vojenských čižiem. Nebol to však 
náhodný chaos. Za oponou sa odohrávala precízne režírovaná hra, kde slovenskí aktéri neboli 
autormi scenára, ale pešiakmi na šachovnici Adolfa Hitlera. 
Vznik prvej Slovenskej republiky nebol len vyvrcholením vnútornej vôle národa, ale brutálnym 
výsledkom geopolitického nátlaku, kde sa sloboda vykupovala vazalstvom. 

1. „Hra, ktorú režíroval Hitler“: Štát zrodený z nátlaku 
Berlín k rozbitiu Česko-Slovenska (Č-SR) pristupoval s chladnou metodikou. Nemeckí agenti 
cielene podnecovali separatizmus a zároveň o týchto aktivitách informovali Prahu, aby vyvolali 
destabilizáciu. Keď prezident Hácha 10. marca odvolal vládu Jozefa Tisa a vyhlásil výnimočný 
stav, Hitler dostal potrebnú zámienku. 
Rozhodujúci zlom nastal 13. marca v ríšskom kancelárstve. Hitler najprv oslovil nového 
predsedu autonómnej vlády Karola Sidora, ten však nemecký nátlak na vyhlásenie 
samostatnosti odmietol. Berlín sa preto obrátil na odvolaného Tisa. Scéna bola pripravená: Tiso 
stál pred diktátorom, ktorý mu nedal priestor na diskusiu. Podstata historicky zaznamenaného 
ultimáta bola neúprosná: 
Adolf Hitler oznámil Jozefovi Tisovi, že sa rozhodol vojensky obsadiť české krajiny. Slovensko 
dostalo voľbu – buď okamžite vyhlási samostatnosť pod ochranou Ríše, alebo bude ponechané 
„svojmu osudu“. V dobovom diplomatickom jazyku to znamenalo jediné: rozobratie územia 
Maďarskom a Poľskom. 
V takejto situácii nešlo o slobodné rozhodnutie suverénneho politika, ale o zúfalú snahu vyhnúť 
sa totálnej likvidácii národa bleskovou politickou manipuláciou. 

2. Ochranná zmluva: Suverenita s nemeckým dozorom 
Hoci zákon zo 14. marca proklamoval samostatný a nezávislý štát, realita bola od prvej sekundy 
zviazaná tzv. „ochrannou zmluvou“. Tento dokument, vnútený Hitlerom, premenil Slovensko na 
klasický satelit. 
Paradox nezávislosti najlepšie ilustrujú kľúčové body zmluvy: 
• Strata vojenskej kontroly: Nemecká branná moc získala právo zriaďovať a držať vojenské 
objekty v tzv. ochrannom pásme (Schutzzone) na západe Slovenska (východný okraj Bielych 
Karpát a Javorníkov). 
• Vojenské výsostné práva: V tomto pásme nevykonával moc slovenský štát, ale nemecká 
armáda, ktorá tu mala neobmedzené kompetencie. 
• Politický dozor: Ríša sa zaviazala „chrániť“ integritu Slovenska, čo v praxi znamenalo 
podriadenie zahraničnej a vojenskej politiky nemeckým záujmom. 
Štát, ktorý nekontroluje vlastné hranice a odovzdáva „výsostné práva“ cudzej armáde, bol 
suverénny len na papieri. 



3. Dve tváre 14. marca: Nadšenie verzus strach v sneme 
Keď sa 14. marca o 12:07 v Bratislave zrodil nový štát, sála snemu nebola plná len jednotného 
jasotu. Svedectvá odhaľujú hlboký psychologický rozpor medzi dvoma krídlami slovenskej 
politiky. Na jednej strane stál Alexander Mach, reprezentant radikálneho krídla a Hlinkovej 
gardy, ktorého poháňal revolučný romantizmus a pocit definitívnej záchrany: 
„Bol to najšťastnejší deň môjho života, lebo v ten deň sa skončili obavy pred maďarským 
obsadením. Bol som si istý, že Slovensko je zachránené.“ (A. Mach) 
V ostrom kontraste k Machovmu nadšeniu stáli pragmatickí poslanci ako Pavol Zatko. Tí vnímali 
ťažobu Hitlerovho ultimáta a cenu, ktorú bude musieť národ zaplatiť. Zatko opisuje atmosféru 
plnú bezradnosti a strachu z budúcnosti: 
„Predseda snemu M. Sokol sa prejavil ako prívrženec ČSR, lebo mi povedal: ‚Ja budem musieť 
takúto samostatnosť vyhlásiť. Budem rád, keď pri tom neodpadnem.‘“ (P. Zatko) 
Tento rozpor definoval charakter štátu – režim sa potácal medzi radikálnym fašistickým 
aktivizmom a pragmatickým strachom o holú existenciu. 

4. Vatikán a „vzorný spojenec“: Morálna dilema režimu 
Slovenská republika sa pokúšala o svetový unikát: vytvoriť kresťanský štát pod patronátom 
nacistického Nemecka. Táto snaha narážala na neriešiteľnú morálnu dilemu. Hlavou štátu sa stal 
Jozef Tiso – katolícky kňaz a prelát, čo malo režimu dodať punc morálnej legitimity. 
Vatikán však túto nadšenú angažovanosť duchovných v politike sledoval s narastajúcou 
„nevôľou“ (displejou). Svätá stolica si uvedomovala neudržateľnosť spojenectva medzi 
kresťanským štátom a bezohľadným, v jadre protikresťanským nacistickým režimom. Režim sa 
kŕčovito snažil pôsobiť ako „vzorný nemecký spojenec“, zatiaľ čo jeho samotná existencia 
popierala kresťanské hodnoty, na ktorých chcel oficiálne budovať svoju identitu. 

5. Stratené územia a teror na juhu 
Kým sa v Bratislave budovali ministerstvá a oslavovala štátnosť, slovenská realita za hranicami 
hlavného mesta bola tragická. Nový štát mal rozlohu 38 055 km² a 2 655 053 obyvateľov, no 
tento celok bol vykúpený stratou obrovských území. 
Najtemnejšia stránka marca 1939 sa odohrávala na juhu, ktorý po Viedenskej arbitráži 
okupovalo Maďarsko. Mimo hraníc štátu zostalo 270-tisíc Slovákov, ktorí boli vystavení 
bezohľadnému teroru a násilnej maďarizácii. Samostatnosť v Bratislave tak mala trpkú príchuť 
pre státisíce ľudí v okupovanom pohraničí, pre ktorých nový štát neznamenal ochranu, ale stratu 
domova a základných práv. 
-------------------------------------------------------------------------------- 
Vznik slovenského štátu 14. marca 1939 nebol čiernobielym príbehom národného oslobodenia. 
Bol výsledkom stretu medzi nemeckými mocenskými ambíciami a politickým lavírovaním 
slovenských elít – od radikálneho Ferdinanda Ďurčanského, ktorý s nacistami tajne rokoval už od 
roku 1938, až po Karola Sidora, ktorý sa pokúsil povedať „nie“. Hoci Slovensko získalo vlastnú 
vlajku a menu, jeho existencia bola od prvej sekundy podmienená vernosťou diktátorovi. 
Môžeme považovať štát za skutočne samostatný, ak jeho existencia od prvej minúty závisela 
od vôle diktátora a bola vykúpená stratou suverenity v pohraničí? 

 



 


